

Sin novedad en África

(Por teléfono)

Madrid. 8.—V. h.

AUMENTA EL DECAIMIENTO ENTRE LOS MOROS

MELILLA.— Se observa que a medida que son más energicos los avances de nuestras tropas, la jarda se divide, huyendo gran parte de sus elementos.

Esto viene a confirmar las noticias del campo enemigo, que dan cuenta de que la jarda se halla cada día más quebrantada.

Las divisiones dan lugar a sanguinantes luchas entre los kabilianos.

Una Comisión de los más significados jefes de las kabilas de Beni-Uqil y Ulat-Settut volvió a visitar al general Cabanellas para insistirle en que aceptan todas las condiciones que se les impongan para la sumisión, incluso la entrega de armas y rehenes.

CULTOS EN LA IGLESIA DE NADOR

MELILLA.— Después de reedificada, se ha abierto de nuevo al culto la iglesia de Nador, que destruyeron los rebeldes al apoderarse de dicha plaza.

Representó a la reina, en la ceremonia religiosa, la marquesa de Cavaalcanti, asistiendo además las esposas de los generales Berenguer y Cabanellas.

MAS NOTAS MELILLENSES

MELILLA.— Ha regresado a la plaza desde Segangan, donde se hallaba acampada, la columna del general Sanjurjo.

Desde la posición de Tifasor se han oido explosiones de granadas de mano que emplean los rebeldes en las luchas intestinas que sostienen.

— Una pareja de la Guardia civil que prestaba servicio en la carretera de Zaio, cerca de la Casa Amadi, detuvo a un moro desertor de las fuerzas Regulares.

Intentó huir, pero se logró detenerle de nuevo y entregado a la Policía Indígena.

La columna del general Cabanellas, en su último paseo militar, fortificó una casa próxima al vado Saf Saf.

— El Alto Comisario ha celebrado una extensa conferencia con delegados de la Cruz Roja y representantes de la mina «Alicantina», para tratar del rescate de los prisioneros.

AMENAZAN Y HUYEN

Una fracción de kabilianos de Beni-bu-Gafar, que acampan en la orilla del río Kert, presentóse en actitud belicosa en la margen izquierda de dicho río.

Las baterías de la posición de Tifasor abrieron el fuego contra ellos, obligándoles a retirarse.

LA FIESTA DE LA INFANTERIA

MELILLA.— Todas las tropas de Infantería han sido obsequiadas hoy con un rancho extraordinario.

Comisiones de jefes y oficiales han ido al cementerio a depositar coronas sobre las tumbas de los muertos en la campaña.

Las fuerzas del batallón del Rey que se encuentran en Nador han celebrado un sorteo con objetos regalados por el otro batallón del mismo regimiento, que se halla en Madrid.

Fueron las encargadas de expedir las papeletas las damas de la Cruz Roja.

En el campamento de Segangan y otros, se celebraron misas.

TETUAN.— Las tropas han celebrado la fiesta de su patrona con ranchos extraordinarios, funciones de teatro y variedades.

En el hospital militar se celebró una misa.

Los soldados heridos y enfermos fueron obsequiados con cigarrillos.

DESMONTANDO UN BLOQUEO

CEUTA.— Cumpliendo órdenes de la superioridad, los ingenieros procedieron a desmontar el bloqueo de Kudia Zeriva, auxiliados por las fuerzas del regimiento de Zamora, que lo guarnecían.

El bloqueo fué trasladado a Ceuta, los barquitos a Negron y las municiones al parque de Ceuta.

DOCE RESPONSABLES DEL DESASTRE

MADRID.— Dice «El Heraldo»: «El general Picasso no ha cumplido la delicada misión fiscalizada que le encargó el Gobierno en averiguación y esclarecimiento de las responsabilidades por el desastre de Melilla. Sin embargo su actividad quedó plasmada en 2.000 páginas del arduo expediente escrito hasta ahora.

— No hemos entendido que tal claridad se percibe ya en forma de responsables, pues parece que la responsabilidad resulta comprensible para doce de los curvarriados y a punto de comprobarse para otros doce.

Ignoramos quiénes sean estos y otros, aunque si creemos saber que algunos de los que aparecen incurso en responsabilidad han muerto o están prisioneros, o han desaparecido.

Cuéntase que alguno de los ministros, previendo los efectos en la opinión por la tardanza en averiguar o depurar responsabilidades, hizo insinuaciones sobre la conveniencia de ir dando publicidad a lo actuado para satisfacer anhelos de la opinión; pero el ministro de la Guerra se opuso, por preferir que el expediente estuviese completamente terminado.

UN TELEGRAMA DEL REY

MADRID.— Con motivo de la festividad de la Purísima, el rey ha dirigido al general Berenguer el siguiente telegrama:

«Fiestas como la de hoy sirven para hacer más fuertes y patentes los lazos que unen al Ejército.»

SALE OTRA BATERIA

PAMPLONA.— Se ha verificado un sorteo en la Comandancia de Artillería para la formación de una batería que ha de marchar a Marruecos.

Irán 65 soldados con los jefes y subalternos correspondientes.

UN CORRESPONSAL AFIRMA QUE SILVESTRE VIVE

BARCELONA.— Ha causado impresión la noticia de que un periódico ha recibido un despacho de su enviado especial en Marruecos diciendo: «Envío información demócrata de que Silvestre vive, prisionero de la kábila de Beni-Said.

Afirmen que han marchado a España para visitar al rey dos moros notables con los nombres supuestos de Raimundo Domínguez y José Castro, quienes harán saber a S. M. que el general Silvestre se encuentra en la kábila de Beni-Said, prisionero de los moros, soli-

citando ayuda para rescatar al prisionero, lo que debe hacerse con urgencia antes de que los partidarios de Abd-el-Krim arrasen la kábila en cuyo caso peligraría la vida del general.

Para Orán y con el mismo objeto han salido dos moros que marcharán a la Corte con toda rapidez.

Sábase que la kábila de Beni-Said conserva intacto todo el material de guerra cogido en Annual.

El anterior despacho ha sido objeto de toda clase de comentarios, tanto en los Círculos políticos como en los militares, y la fantasía popular ha inventado hechos verdaderamente invencibles.

ENFERMOS Y HERIDOS

VALENCIA.— Fondeó el vapor «Alicante», trayendo a bordo 100 soldados enfermos y heridos de Marruecos.

El buque hospital procedía de Málaga.

La mayoría de los soldados desembarcaron por su pie.

El «Alicante» zarpo esta noche para Melilla.

LA REINA EN MÁLAGA

MÁLAGA.— A las cuatro y media de la tarde llegó la reina Victoria.

En las estaciones del tránsito fué saludada la soberana por comisiones, acogida y despedida con vitores y aplausos, y los alcaldes le hicieron entrega de ramos de flores.

La recepción que en Málaga se hizo a doña Victoria fué entusiasta.

La estación estaba engalanada con banderas y gallardetes.

Una compañía del regimiento de Borbón le tributó honores.

Le saludaron las autoridades y las damas de la Cruz Roja.

Cuando la soberana revistaba las fuerzas, los ferrocarrileros la ovacionaron.

En toda la población se advirtió entusiasmo.

Las calles estaban engalanadas.

Se veían algunos arcos, de ellos uno construido por los obreros de la Casa Larios.

Dedé la estación se dirigió la reina a la iglesia, donde se cantó una salve.

Después fué a casa de los marqueses de Urquijo.

Hasta mañana no visitará doña Victoria los Hospitales.

Las cofradías y asociaciones religiosas entregaron a la reina una medalla y un pergaminio, expresándole el reconocimiento de la Federación por haber aceptado el nombramiento de presidente honoraria de la misma.

Para señalar la visita a Málaga de la soberana, los marqueses de Larios repartieron a los pobres dos mil raciones de pan.

— Al pasar el tren real por la estación de La Roda, todo el vecindario congregado allí ovacionó a la soberana.

El cura del pueblo mantuvo con doña Victoria un diálogo breve e íntimo.

La reina ofreció al párroco intercambiarse en la reparación de la iglesia, para evitar los humedamientos—aunque cambien los Gobiernos,—dijo.

— El párroco contestó:

«Los Gobiernos sí cambiarán, pero V. M. lo.»

Y replicó la reina: Creo que no cambiaré.

También preguntó el sacerdote a la soberana por su augusta madre, contestándole doña Victoria que estaba bien, pero que no había podido ir a verla a Inglaterra por atender a los heridos en campaña.

UN TELEGRAMA DEL REY AL ALTO COMISARIO

El rey ha dirigido un telegrama al Alto Comisario, en el que le dice que cada vez se encuentra más comprometido con el Ejército que lucha en África, y le felicita con motivo de la festividad del día.

Del momento político

Madrid. 8.—V. h.

LO QUE DICE ROMANONES

Con motivo de la festividad del día se han visto casi desiertos los círculos políticos.

Algun periodista logró hablar con el conde de Romanones quien declaró:

«No pasará nada político porque nada puede pasar. Están equivocados los que creen posible la crisis en estos momentos.»

A la pregunta que el periodista le hizo acerca de si había visitado al señor Sánchez Guerra, el conde de Romanones contestó negativamente, añadiendo que se proponía marchar hoy al campo y regresar el lunes, yendo en este día al domicilio del presidente del Congreso para visitarle.

Refiriéndose a la conferencia que ayer celebró con el marqués de Alhucemas, manifestó el jefe liberal que no habían llegado a adoptar acuerdos concretos respecto a la aplicación de la «guillotina», al proyecto de Ordenación bancaria, habiéndose limitado la entrevista a un cambio de impresiones sobre asuntos de actualidad.

A pesar de la reserva guardada, tanto por el marqués de Alhucemas como por el conde de Romanones, se sabe que los demócratas y liberales no presentarán dificultades para la aplicación de la «guillotina» en el proyecto de Ordenación bancaria, previa la declaración del Gobierno de que considera indispensable la adopción de esa medida.

El conde de Romanones dijo al periodista con quien conversó como final de la charla que con él sostuvo: «Ante las dificultades con que tropezó el Gobierno tendremos que levantar el espíritu y pensar que por encima de cualquier otro interés está el interés nacional.»

Se refería don Alvaro con estas manifestaciones al estado de las relaciones comerciales con Francia, y de ellas dijo que todas las referencias coinciden en que la situación es delicadísima, y la impresión dominante es la de que nada práctico puede hacerse para evitar la ruptura.

El conde celebraría, equivocarse, pero estima que la situación es gravísima y que tiene para el Gobierno más gravedad que ninguna otra.

«Claro es—añadió el conde—que la situación de Francia después de la ruptura no es buena, pero desgraciadamente la de España no es mejor.»

Refiriéndose a un artículo del señor Unamuno acerca del rescate de los prisioneros, juzgó el conde de Romanones acertada la afirmación de que la campaña que en favor de los prisioneros se hace hay que considerarla como prueba de paz, no de guerra.

«Los defensores del rescate—dijo don Alvaro precipitan los acontecimientos ilógicamente, creyendo que así se conseguirá antes la libertad de los prisioneros.»

Este asunto hay que tratarlo con gran tacto y prudencia tanto en la Prensa como en el Parlamento.»

HABLA FRANCOS RODRIGUEZ

Coinciendo con el conde de Romanones el señor Francos Rodríguez ha dicho:

«La fuerza del actual Gobierno estriba en que en estos instantes no tiene sustituto posible por la indeleble de los asuntos que debe ultimar.»

Cualquier Gobierno tropezaría con más dificultades que el actual, y en cambio se agotaría en una situación que a nadie conviene agotar.»

Preguntósele después si al señor Maura le sustituiría el señor Sánchez Guerra en la gobernación y

el ministro de Gracia y Justicia contestó: «No lo creo. Un Gobierno conservador ya no sería solución viable, y yo creo casi seguro que el actual Gobierno será sustituido por uno liberal.»

MANIFESTACIONES DE UN MINISTERIAL

Un allegado al señor Maura decía que este Gabinete viviría tranquilo hasta marzo, y que las vacaciones parlamentarias serían aprovechadas para ultimar el proyecto de Presupuestos, aunque no es seguro que llegue a presentarse a las Cortes.

MAURA Y LA ORDENACION BANCARIA

Con el presidente del Consejo han conferenciado los ministros de la Guerra, Hacienda y González Hontoria.

Parce que el señor Maura tiene la esperanza de que el proyecto de ordenación Bancaria quede aprobado en la semana próxima, pues cree que para ello no se han de presentar grandes entorpecimientos.

¿DIMITIO EL MINISTRO DE ESTADO?

Se ha dicho que ante la ruptura de relaciones comerciales con Francia, el señor González Hontoria puso

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Cuentas corrientes a la vista.....	... 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses 8.50
Idem a doce meses 4 por 100
Idem a mayor plazo convencional

CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

ante el Ayuntamiento

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombrieros para señora Objetos para regalo

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros 12

Estómago e intestinos

ESPECIALISTA DOCTOR JUAN ECHEVERRIA Consulta diaria Escuza, 6-2º Bilbao

En el Senado**El discurso de don Amós Salvador****EL ARANQUE GRANDE**

(Continuación)

Hay que hacer ahora el esfuerzo, y de lo contrario, yo no tendría inconveniente en decir en castellano lo que se ha dicho tantas veces en latín: «a aquellos a quienes Dios quiere perder, primero los vuelve locos», y nosotros estaríamos ya todos locos; eso sería proceder como verdaderos dementes. Hay, pues, que hacerlo ahora. Me hago la ilusión de que a estos razoñamientos que vengo haciendo, fundados en principios militares y en raciocinios de sentido común, no hay que contestar. Pero reconozco que se me podría decir que no tenemos potencia económica ni militar para hacer más. Ya se ha dicho eso en el Congreso en otra forma; se ha dicho que es necesario atemperarse a los recursos interiores. Yo no sé por qué hace falta decir eso, pues no he visto jamás que al atleta que levanta un quintal se le pida que levante dos; nadie ha de hacer más de lo que puede. Pero si se me dijera eso, antes de admitir la hipótesis tendría ya que preguntar: ¿Y ahora os acordáis? Ahora nos decís que no podemos hacer más? En tantos años, ¿no se os ha ocurrido pensar en el problema, en sus necesidades y en los medios de resolverlas? ¡Ah! Si eso dijérais, no sé qué castigo pediría para vosotros! Además, no me bastaría que lo dijésemos vosotros; sería necesario que lo dijésemos todas las organizaciones políticas del país. Además, a eso yo digo que no es verdad, porque el esfuerzo está hecho; no vale decir que no tenemos fuerzas económicas, porque está ya hecho el sacrificio y es bien poco lo que falta por hacer. No solamente no es imposible hacerlo, sino que yo veo en ello el resurgimiento nacional, el momento de comenzar otro período de grandeza nacional. Pero si vuestra hipótesis fuera cierta, éntonces resultantemente yo os diría que habría que abandonar Marruecos, sin discutir un minuto, por todas las razones que voy a decir. En primer término, hay que tener el valor que se necesita; muchas veces se necesita más valor para no batirse que para batirse.

Yo no he conocido nunca más grande ni más valeroso a Napoleón que cuando habiendo sido la maraña de su vida, el ideal de su vida, la ilusión de su vida, el fundamento de todos sus sueños de dominación telúrica, poner el pie en Inglaterra, cuando estaba en Calais, teniendo preparadas las fuerzas expedicionarias y todos los transportes y hasta ensayado el modo de hacer el embarque en poco tiempo para no perder minuto, tuvo noticias de que venían hacia París los Ejércitos rusos y austriacos, y entonces el genio del que mandaba vió al punto las consecuencias que ello podía traer, y Ulm resolvió el problema, porque aunque la campaña se terminó con la batalla llamada de los tres Emperadores, en Austerlitz, la ganó en Ulm, donde hizo despreciables las divisiones de Nápoles y del Hannover, donde obligó a rusos y austriacos a no poder continuar sin omerar sobre lieves exteriores, donde cayó 35.000 prisioneros y montones de banderas, cañones y municiones de bota guerra.

Eso hizo el genio del jefe; pero el valor del soldado consistió en hablar del Ejército.

Desde Miranda

7 de diciembre.

Sesión municipal.—El lunes tiene lugar la sesión ordinaria del Ayuntamiento.

Presidió el alcalde. Asistieron los concejales señores Tamayo, Pérez, Zarate, Gómez, Puente, Gordocuetia y Cadiñanos.

Aprobada la acta, el secretario señor Unceta da cuenta de la Real orden circular referente a la renovación de concejales que cesaran en primera de abril próximo, siendo estos don Andrés Ladrero, don Valentiano Beltrán, don Antonino Martínez, don José de la Huamaya, don Eugenio Gordocuetia y don Miguel G. Cadiñanos, debiendo elegirse ocho en la próxima renovación con arreglo a la clasificación de distritos y número de concejales que corresponden a este Ayuntamiento.

Intervino el señor Gómez y se acordó aprobar el informe y publicar las vacantes.

El señor Gómez manifestó al Ayuntamiento que el nuevo emplazamiento del paso de barreras con la anchura asignada al mismo que en la actualidad está realizando la Compañía del ferrocarril del Norte en la Avenida de don Tiburcio Arbaizar es insuficiente y ofrece molestias e inconvenientes para el tránsito rodado, contribuyendo a esto también las columnas o soportes de la red de alumbrado. Con este motivo entiende es necesario hacer una reforma procurando que el eje de la calle de la Libertad coincida con el del paso a barreras, acomodando al de la citada Avenida, en cuyo sentido debe propenderse la reforma a la Dirección de la Compañía.

Fué tomada en consideración. Pasó a informe una solicitud de don Saturnino Alonso Calleja, referente a edificación.

Se aprobó la transferencia de créditos del presupuesto vigente a propuesta de la Comisión de Hacienda e informada por el Regidor sindic.

Se da cuenta del oficio de la Jefatura de Obras Públicas sobre el arrocheamiento y tema de agua del río Bayas por la Sociedad «Surfatos Españoles», a los efectos de la reclamación durante el plazo que marca la Ley de Aguas que puede interesar a los servicios municipales.

Terminados los asuntos de la orden del día, el señor Gordocuetia pide se lleve a cabo la plantación de arbolado en la plaza de Prim.

Terminada la sesión del Ayuntamiento, se reunió la Junta Municipal, con quince vocales asociados.

En dicha reunión se dio cuenta de la comisión de Obligaciones para la construcción del cuartel, por lo que puede afectar a varios servicios. Al mismo tiempo se dio lectura de los acuerdos adoptados sobre la construcción de las obras militares y lugar del emplazamiento, quedando también ratificado el asunto referente a la adquisición de parcelas por el Ayuntamiento pertenientes a don Raimundo Tobalina.

Noticias.—Llegó de Madrid, donde continúa sus estudios para el Doctorado don Francisco Cantero. De Zaragoza también llegó don José María Aragüés, alumno de Medicina.

De Madrid, don Miguel Girál, alumno de aquella Universidad.

—La Caja de Recluta ha celebrado hoy el Santo de la Patrona del Arma de Infantería.

Desde el edificio donde tiene sus oficinas se dispararon infinidad de chiches, ondeando el pabellón nacional. Los militares asistieron a la misa celebrada en la Parroquia.

En Santa María y San Nicolás las Hijas de María celebraron la fiesta de la Purísima, habiéndose celebrado comunión general.

Por la tarde, a las cuatro, hubo procesión en San Nicolás, llegando hasta el Convento de las Monjas Agustinas. A las cinco, empezó la de Santa María.

En ésta parroquia la procesión resultó más brillante por hallarse iluminados bastantes edificios.

En el Convento de los SS. CO. también se ha celebrado la función de la Purísima.

En el exterior del edificio lucía una bomba iluminación.

—En los establecimientos de don Félix Calvo y don Anacleto Calvo, se cometieron días pasados una de esas raterías que pudieran haber resultado robos importantes, si los dueños hubieran dejado el dinero en los despachos.

De ambos establecimientos se llevaron unas cuantas pesetas en calderilla, dos duros falsos y unas bellas de licor.

Serafín de la Casa.

BANCO ZARAGOZANO

Sucursales en RIOJA, HARO Y SANTO DOMINGO

Abona Cuentas corrientes a la vista 3 por 100 Imposiciones a un año 4 y H2 a dos años 5

CAJA DE AHORROS 4 POR 100 Giros y cartas de crédito, compra y venta de fondos públicos y de toda clase de valores y moneda extranjera.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 8.

El aguinaldo del soldado y mesas damas.—En todas las cabezas del partido y significados pueblos del distrito se observa la acción patriótica a favor de los riojanos que en África pelean por España. Idea plausible y altruista que Najera no ha recogido aun a pesar de hacer varios días que fué lanzada a la publicidad por nuestra excelente Diputación, por lo que nos permitimos llamar la atención del Ayuntamiento, Junta de Damas y Cuadro de aficionados al arte de la lata, para que a la mayor brevedad, eunten sus iniciativas y vean la forma de lograr un resultado patriótico y caritativo.

El Ayuntamiento y Junta de damas, acompañadas de lindas señoritas, podían, por ejemplo, salir el domingo por las calles y hacer una colecta que se remitiera al presidente de la Diputación provincial, para el día 15, como está indicado.

Con la bondadosa señora Baronesa de Mahave y con doña Amparo de Gobantes hablamos días pasados y les expusimos una idea que recogieron con el mayor entusiasmo y que vamos a exprender hoy para que llegue a conocimiento de todos los buenas najeirinas.

Se trata de instalar en el Hospital municipal quince camas para el caso de que algún soldado del partido de Najera llegara a caer herido en los campos de batalla, poder reclamarlo y que ingresara en este Hospital, para lo cual ya se cuenta con distinguidas señoritas que sirvieren de enfermeras.

Como es natural nuestro Hospital no tiene fondas, pero como los najeirinos tenemos en reserva una buena cantidad de pesetas, producto de una función de teatro, un baile y una colecta en la plaza de toros, ya tenemos para dar comienzo a la idea expuesta.

Parece que el asunto ha entrado en vías de hecho, así que llamamos la atención de los alcaldes de los pueblos, para que a la mayor brevedad den cuenta a la Junta, de las pesetas con que podríamos contar para sostenerlo de los soldados del partido, heridos o enfermos, que ingresaron en este Hospital.

Angel Peña.

Boda de rumbo.

SANTA COLOMA, 7.—El sábado, 3, contrajeron matrimonio en la iglesia los estimados jóvenes de esta localidad Matilde Santa María y Víctor Marín, habiendo sido esta boda una de las que con más lucidez y acompañamiento se han verificado en este pueblo.

La novia vestía elegante traje de seda negro, que hacía resaltar más su belleza.

Fueron apadrinados por la bellísima joven María Pérez, prima de la novia y el simpático pollo de ésta Pedro Marín, primo del novio; bendiciendo la unión de los despiadados virtuosos párroco don Miguel López Cillerón.

Terminada la ceremonia se trasladaron los invitados, que pasaban de ciento, a la casa de los padres de la novia, donde les fué servido un succulento lunch por las simpáticas pollitas Cirila y Justina Santa María, hermanas de la novia, y la no menos agradable Modesta Merino, prima del novio, terminado el cual la gente joven no cesó de bailar hasta la madrugada del día siguiente.

Por la noche les dieron los mozos una gran orquesta; siendo muy obsequiados.

Reciban los nuevos esposos y sus familias mi felicitación.—A. Villaro

BOQUILLAS PARA BOLSOS 4 PESETAS**PEINAS, PEINECILLOS****PASADORES BLANCOS****CASA AMALRIC**

Calle Marqués de Vallejo, núm. 6

Notas Militares

La festividad de ayer.—Con la solemnidad acostumbrada celebraron ayer la Infantería, Estado Mayor y Sanidad Militar, la festividad de su Patrona.

En artístico altar adornado con trofeos militares y el más depurado gusto, bajo la acertada dirección del capitán ayudante mayor del regimiento de Bailén don Félix Herrero, fué dicha la misa que oyeron con religiosidad además de las fuerzas y comisiones, distinguendo las familias de la capital y numeroso público que ocupó las amplias galerías del cuartel, presentando este conjunto un aspecto conmovedor.

Las músicas de Bailén y Canta interpretaron durante el acto selectas composiciones, dando al final a conocer la partitura que para el Himno del regimiento Bailén ha compuesto el director de la misma don Jacinto Gasca, mereciendo por su hermoso trabajo calorosos aplausos y las más sinceras felicitaciones.

Los soldados disfrutaron de un día feliz por todos conceptos y hacen fervientes votos para que las fuerzas expedicionarias se reintegren en el más breve plazo, para poder entonces celebrar, compenetrados esa entusiasta y querida capital con su Ejército, las más alegres y fraternas fiestas que la imaginación sugiere.

Banco de pruebas.—En Eibar se crea el Banco de prueba de armas portátiles y sus municiones, y una delegación del mismo en Barcelona, a cargo del Arma de Artillería.

Prácticas de Estado Mayor.—Con objeto de conseguir que las prácticas que efectúen los alumnos que terminan sus estudios en la Escuela Superior de Guerra sirvan de la mayor utilidad y eficacia, todos los que lo deseen podrán efectuarlas en los Cuerpos que toman parte en las operaciones de protectorado en África, así como también en los Estados Mayores de las Comandancias Generales, durando tres meses las de Cuerpos y seis las de Comandancias.

Avisos y Noticias

El día de ayer fué agradable y soleado. El vecindario todo abandono sus casas y concurrió a la campa de Recreación, los cines, el frontón y los bailes de Beti Jai y el Salón Circo, en los que sobre todo en el primero de ellos la animación era extraordinaria.

La temperatura fué muy agradable, llegando la máxima a 19.2 grados.

La presión barométrica, en 737.4 milímetros, sin esperanza de lluvia.

En la Sociedad de arquitectos de Guipúzcoa en San Sebastián, ha inaugurado el curso de conferencias técnico-profesionales, ante la mayoría de los arquitectos de la capital donostiarra, el joven arquitecto logroñés don Saturnino Ullargui, hijo del ex-senador don Mauricio, disertando sobre el tema «Casinos y Círculos de recreo», impuesto por la Sociedad en atención al particular y detenido estudio que de tal clase de edificios tiene hecho, en unión del señor Eusa, con motivo de la intervención que tuvieron ambos en las obras del Kursaal de aquella ciudad.

Análizó los casinos extranjeros de Deauville, Trouville, Ostende y Monte-Carlo y otros españoles y la notable conferencia del distinguido arquitecto fué objeto de calorosos aplausos y efusivas felicitaciones, a las que sumamos la nuestra que hacemos extensiva a los padres del señor Ullargui.

Carbones Minerales

Grandes Existencias

"Marrodán y Rezola"

Cotizaciones del día

COK clase superior, de muchas calorías, especial para estufas, calderas y cocinas: quintal de 46 kilos, a 6'20. Saco de 40 kg. 5'40 pts. GALLETA asturiana extra, cribada (sin polvo), quintal de 46 kilos 6'90 pts. Saco de 40 kg. 6'00 pts. OVOIDES de hulla, inferior, asturiana: quintal de 46 kilos, 6'45 pts. GALLETA inglesa, clase extra: Los mismos precios que la asturiana pts. Saco de 40 kilos 5'60 pts.

Por grandes partidas precios más económicos.

SERVICIO A DOMICILIO
Encargos: En el establecimiento de los señores MARRODÁN Y REZOLA, o al Teléfono número 41.

Los jabones líquidos medicinales
"HIGEA"
los receta la clase médica

LA EMPRESA DE AUTOMOVILES «LA NAJERINA»
que hace el recorrido de Logroño a Nájera, hace saber a su clientela y público en general que desde esta fecha regirán los precios siguientes:
De Logroño a Navarrete 1'25 pts.
De id. a Sotés y Ventoja 1'50 »
De id. a Alesón y Nájera 2'50 »
Logroño, 6 diciembre de 1921.
Por la Empresa,
El Administrador

H. Sáenz Marcotequi
FARMACEUTICO
ANALISIS CLINICOS

Conservas TREVILLANO, primera marca española.

LANZAGORTA, FARMACEUTICO
ZARZAPARRILLA YODURADA
Excelente depurativo

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de pesc, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáez de Carlos.

SANIX Jata de 20 bombones
2 pesetas

La Guardia municipal sometió ayer a la sanción de los señores tenientes de alcalde dos denuncias: una por interceptar la calle de Herrietas en la descarga de un carro, y otra por arrojar basuras a la vía pública.

Para la viña

Expende un abono completo especial, dosificado convenientemente y de gran rendimiento, el acreditado almacén de abonos de Juan Gibernau Sucesor de Viuda de J. Escrivá.

Salmerón, 38.—LOGRONO
Existencias constantes de toda clase de primeras materias para abonos. Fórmulas para toda clase de tierras y cultivos. Pureza y garantía absolutas. Precios incomparables especiales para partidas importantes. Importación dir cta de Nitrito de Sosa, Superfosfato y demás fertilizantes.

PASTILLAS MARIA

Curan fetidez del aliento.
Único depositario:
Farmacia de EULALIO ERASO.

MARTINEZ VAL
Medicina y cirugía general
VIAS URINARIAS
Rayos X. Electricidad médica
Consulta diaria. Mercado, 45, 2.

DOCTOR LOYOLA
Operaciones. Partos. Matr. Niños.

Se encuentra pasando unos días con su hermano don Isidro, el exalcalde de esta ciudad don Francisco Iñiguez Carreras, que vino de su residencia temporal de Segovia. Llegó de Madrid el senador vitelicio don Miguel Salvador.

Tijeras podar
los mejores modelos
Ferretería LA INGLESA

Queso Gruyere

Fresquito

Emental Lejítimo

ULTRAMARINOS

FRANCISCO TORRE

Depósito exclusivo del café marca **El Progreso**

En la parroquia de Santiago el Real terminó ayer tarde la solemne novena con que la Asociación de las Hijas de María ha honrado a su patrona la Inmaculada Concepción.

A la solemnidad de ayer acudieron, como los días pasados, muchos feligreses que llenaban el templo.

Del novenario ha estado encargado el elocuente predicador don Miguel Achútegui, párroco de Palacio, que dedicó su oración sagrada de ayer, brillantísima como todas las suyas, a hacer una exaltación de la Virgen, dedicando también preciosos períodos a enaltecer el patriotismo e hizo referencia a la actual guerra de Marruecos.

El coro, formado por las señoritas Cristina Servet, Alicia Sáenz, Mercedes Muñoz, Juana Vallejo, Felisa Gamarra, Elisa Navasa, Piñar Reboiro, Jovita Reboiro, Carmen G. Trauschke, Asunción del Solar, Milagros del Solar, Rosario Pérez, María Pérez, Teresa Cabanas, Victoria Escolar, Josefa Morales, Dolores de Leonardo, del que son solistas la primera y la última de las mencionadas, interpretó con singular afinación bellas canciones religiosas y una preciosa salve.

FARMACIA, DROGUERIA.
SURTIDO COMPLETO
RUIZ DE ONA, S. Blas, 9, esquina

LA MAS COMPLETA y extensa colección de abrigos para señora, y una nueva partida de retales de paños, acaban de recibir ASENSIO y POSADAS, Sagasta, 6.

La Compañía de Tabacos.—Bilbao Oficinas y fábrica, muelle Churruca Deepacho local, calle Buenos Aires

Las misas que mañana, sábado, se celebran en el altar del Amor Hermoso de la Iglesia del Seminario, a las ocho y a las diez, serán aplicadas por el alma de doña Ascension Jiménez Díaz (q. e. p. d.), que falleció el día 10 de diciembre de 1916.

Su esposo, hijo y demás familia agradecerán la asistencia a sus amigos.

En la sastrería de Maestre y Grimalba se necesitan OFICIALES. Íntimamente presentarse sin saber cumplir con su obligación.

L. RUIZ MOSSO
CIRUJA, SECRETAS, PIEL,
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
VARA DE REY, 3.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado la promoción a oficial de complemento del suboficial de Artillería don Jesús Sáenz de Vallverca y Apellániz, hijo del alcalde de esta capital.

Reciba nuestra felicitación.

FORJADOR. Se necesita uno en el taller de José Llach, Marqués de San Nicolás, 163 al 167, Logroño.

CARRETERA DE CALAHORRA

Hacia el kilómetro 13 se perdió una manivela, mango amarillo, de automóvil. Se gratificará a quien la entregue en la Casa Marrodán y Rezola.

CONVOCATORIA

Todos los médicos del distrito de Nájera quedan por la presente citados a junta general para el día 13, a las once de la mañana, en la fonda de la Campana, de Nájera, para tratar un asunto de dignidad profesional.—El presidente del distrito.

* CAL HIDRAULICA *

* FORTUNATO REDON *

* HIJO Y SUCESOR DE *

* JOAQUIN REDON *

* SAN BLAS, 14 *

CRÍAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críen la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acierta da:

Criarlos con Glaxo.

EL CLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con CLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERÓN GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS.

EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS.

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos.

SEBASTIÁN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18. MADRID

PIDASE EN LOS ESTABLECIMIENTOS SIGUIENTES: FARMACIAS. Anselmo Villarreal, Buenaventura Serrano, Enrique Astarica, Enrique Ruiz de Ona, Eulalio Eraso, José L. de Araujo.

DROGUERIAS. Alejo Martínez, Domingo Aransay, Orrufo Hermanos, y «La Campana».

ULTRAMARINOS. Lucio Piazuelo.

Hay que vender barato para vender mucho

En todas las marcas de chocolate de que dispone la casa de Juan Ramírez, que son muchas, se hace desde hoy el 10 y el 15 por 100 de rebaja.—Más barato que en todas partes todos los artículos.

«LA ABUNDANCIA», SAGASTA, 23.—LOGRONO.

LA MODA ELEGANTE (PAMPLONA)

Gran sastrería a medida.—Participa a su numerosa clientela de Logroño y Rioja, que seguirá atendiendo con sumo esmero todo encargo que se le confíe, para lo cual, los días 4, 5 y 6 de cada mes se hospedarán en el Grand Hotel.

Para toda clase de encargos o reclamaciones, entenderse con nuestro representante don Remigio Guerrero Vidaurreta, Mercado, 3, 2.º, Log.

El mejor dentífrico Elixir Higea

COMPANIA DE LA NUEVA PLAZA DE TOROS DE LOGRONO

Para dar cumplimiento a lo prescrito en el artículo 46 de los Estatutos con que se rige esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma, convoca a Junta general ordinaria de accionistas el día 11 del corriente en los salones del Círculo Logroñés, y hora de las once y media.

Para acreditar el derecho de asistencia a la misma, se precisa la previa inscripción de las acciones para la oportunidad credencial, y al efecto, los señores accionistas pueden presentar las que posean o resguardar de las mismas en el escritorio del tesorero de la Sociedad don Juan Palacios, calle de Tirso Rodríguez, 2, bajo, donde se les proveerá del indicado documento en los días 8, 9 y 10 del actual y hora de once a trece.

El presidente, Daniel Trevijano.

INTERESANTE

Se encuentra en esta región el perito industrial Telmo Sáenz, representante en varias casas de Maquinaria, y montador de toda clase de obras metálicas, el que se encarga de montajes, instalaciones, y compra-venta de máquinas y calderas de ocasión, así como de construcciones de pozos artesianos, y toda clase de alumbramiento de aguas para fuentes y riegos. Se hacen presupuestos gratis, y se da toda clase de detalles, en Marqués de Murrieta, 6, tercero, Logroño.

En la taberna «El Redal», situada en la calle de San Juan, cuestionó anche Joaquín Amatriain con otros individuos que se hallaban en dicho establecimiento.

El Joaquín dió una bofetada a uno de sus contrincantes, derribándole al suelo, con tal desgracia, que al caer se dió un fuerte golpe en la cabeza, produciéndose una extensa herida, de la que fue curado en el Hospital provincial.

El agresor fué detenido por unos soldados del regimiento de Bailén.

Para los Confiteros

COCO RALLADO, FRESCO, A 2'50 PESETAS KILO.

Informa don Luciano Falcón, fábrica de dulces, Logroño.

CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTRO VIEJO Dentista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Consultor, calle de Salmerón, 20. Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

SE VENDEN los enseres de una Peluquería de primera y se venden a arriendan dos huertas con arbolado y buen regadío. Rázón, Muro de Mata, 11, primero.

José Montero

PIEL BLENORRAGIA. SIFILIS. MERCADO, 116, 3.º

AVISO

La Peluquería del conocido práctico Francisco Herce, que estaba situada en la esquina de Cuatro Cantones, se ha trasladado al Muro La Mata, 10 (antigua farmacia del señor Iglesias).

NOTA.—Se admiten abonados de Cirugía y Barbería.

APRENDICES Y DEPENDIENTES

Se necesitan en el comercio de

JULIO REDON

Marqués de Vallejo, 17.

EL PELIGRO FRANCES

DEBEMOS PENSAR EN LA LEGITIMA DEFENSA

Empecemos por declarar que antes de la gran guerra había un espíritu francés, descendiente directo de la Revolución Francesa, creyente en los Derechos del Hombre, y en los elevados principios de Libertad, Igualdad y Fraternidad, incapaz de avasallar a los pueblos débiles, siempre dispuesto al sostenimiento de todas las buenas causas, humano, libertador, justiciero, pacifista, que venía a constituir algo así como el patrimonio universal donde en política se fundían las nobles y generosas aspiraciones de una nueva civilización.

Mas ahora, «la antorcha de la libertad francesa alumbrando al mundo» se ha apagado. Aquellos ilustres próceres que dieron alma democrática a tantos pueblos oprimidos, se han reducido a cenizas, y los que les sucedieron han ido dejando en las miserables contiendas del siglo pasado el tesoro de sus gloriosas tradiciones. Y poco a poco, Francia, de libertadora convirtióse en explotadora; de perseguida en perseguidora. Tal vez en la gran guerra creyó luchar por el derecho contra la fuerza, por la liberación de los pueblos oprimidos, por la paz futura, por lo que en ella, cuando se veía en peligro, constituyó la esencia de su propia vida, pero en realidad no luchó más que por lo mismo que ella reprochaba a sus enemigos. Su diplomacia lo está demostrando.

Francia, después de la victoria, ha quemado ante el altar de un endiosamiento mal disimulado, las gafas de su romanticismo político. Con la victoria se ha hecho materialista, ambiciosa y despotica. Antes, por mada del mundo hubiera atropellado el derecho del más débil. Hubiera preferido morir. Hoy, cerrando los ojos a su noble y glorioso pasado, quiere dominar, atropellar y hacer de los tratados celebrados con España papeles mojados.

El Tratado franco-español de 1912 estipula bien claramente que Tánger estará sometido, a un régimen especial. Y Francia echa la garra a su codiciada presa, negándose a entrar con España en negociaciones para estipular ese régimen, dando ya resuelto el pleito a su favor y ejerciendo sobre los españoles una serie de medidas absurdas y arbitrarías.

El mismo tratado estipula que España gozará en su zona de influencia los mismos derechos que Francia en la suya, y que jalifa equivale al sultán, pues éste delega en aquél de un modo permanente todas sus facultades, sin derecho a revocación, estableciéndose en el orden de las relaciones indígenas una verdadera separación de ambas zonas. Pues a pesar de esto, el general Lyautey y el sultán de protegido o zona de influencia francesa en Marruecos, faltando a tolas las conveniencias internacionales y a la más elemental corrección diplomática, invaden el fuero español, tomando la defensa de nuestros protegidos contra España. Así, cada día resultan más patentes los secretos y siniestros designios de nuestros vecinos contra nosotros.

Pero ¿qué podrá haber en el fondo de esta cuestión para que Francia haya llegado a perder la cabeza y renegado de sí misma?

Maeztu, en un luminoso artículo publicado en «El Sol» del 3 de diciembre, descorre suficientemente el velo: «Francia—dice—se está preparando energicamente para una acción, guerrera en Europa y para una campaña submarina contra la Gran Bretaña según el testimonio del corresponsal del «Daily Mail» en Washington.» El periódico más intimamente afecto a M. Lloyd George, el «Daily Chronicle», añade: «Una gran escuadra submarina que opere desde las costas de Fran-

cia contra la potencia continental sobre una potencia insular que vive de sus comunicaciones marítimas es un peligro.»

Maeztu rendondea el concepto precisando las anteriores citas: «Para qué quieren los franceses dominar en el Rif? No será por las riquezas que puedan procurarse en el interior de aquellas regiones, sino porque sus costas constituyen una de las llaves del Estrecho.

Y yo añado: ¿Y para qué quiere Francia dominar en el Estrecho? Puede compaginarse esta ambición con sus reiteradas afirmaciones pacifistas? Pues, sencillamente, para dominar en el Continente. Esto es ya un postulado anclado en la conciencia inglesa por la mala impresión que ha causado en todo el imperio británico la actitud de M. Briand en la conferencia de Washington. El espíritu de Napoleón resucita en la Francia de la victoria. Su política imperialista se dibuja perfectamente en Polonia, en el pleito de la Alta Silesia, en Turquía, en Rusia, en el Rin, en España.

Ya los Estados Unidos, los ingleses los alemanes, los rusos, los italianos, los flamencos miran a Francia con recelo y temor. En algunos de esos países se la odia profundamente. Sólo España, a pesar de la terrible y amarga realidad que tiene delante, permanece pasiva y desdenosa ante el peligro.

Esperaremos a lo inevitable para percatarnos de ello?

E. Paul y Almarza.

De foot-ball

Recreation 3 goals.

Haro Sport Club 2 »

Midieron ayer sus fuerzas en la campa recreacionista por vez primera los equipos Haro Sport Club y Recreation.

El partido, aunque en el dominio la nota sosa y aburrida, tuvo su parte movida y, hasta cierto punto, interesante. Fué este en la primera mitad del encuentro.

Entonces, cuando unos y otros jugadores, estimulados por el afán de señalar tantos a su favor, ponían toda su codicia en el avance, vimos jugadas muy bonitas, combinaciones acertadísimas y una defensa tenaz y mítica, porque el dominio era indistinto, y tanto Haro como Logroño vieron sus puertas seriamente amenazadas.

En esta parte, marcó Recreation un tanto preciso, y Haro otro, en un corner estupendamente lanzado.

Después... cambió la decoración. Haro, dominado completamente, replegó ante su puerta y limitó su actuación a una desesperada defensa.

Esto, que nunca da ocasión a resultados positivos y en cambio, sirve para situaciones peligrosas, fué causa de que el balón entrara dos veces más en la meta harense. Aún hubo un momento en que se rehiciéron los de Haro Sport Club y en una bonita arrancada marcaron un gol superior, pero volvieron inmediatamente al repliegue, y el dominio recreativo fué completo, aplastante, avasallador.

Con ese resultado terminó el partido.

De los jugadores harense, nos entusiasmó el pequeño Caverco y nos agrado la pareja de defensas. Los demás necesitan muchos partidos y mucho entrenamiento. Hubo un jugador, el centro medio, del que hay que hacer excepción, pues en el X que envieron de Haro, como componente de su equipo, creímos ver a un notabilísimo jugador doméstico. Fué un ardid, desvirtuado en cuanto se alinearon los jugadores.

Recreation jugó mejor que días anteriores, sobre todo la línea de ataque, obligándose su labor a que echemos mano de los elogios para aplaudir a Cotelo, a San Juan, a Lecea, a Pascual y a Alba; a Alba sobre todo.

Medios y defensas, se limitaron a cumplir y a la misma altura quedó el «nuevo» portero.

El referee, señor Labad, excesivamente complaciente.

Y antes de terminar, una indicación.

Haro Sport Club está en condiciones de constituir un buen equipo, pero... tiene un enemigo: sus entusiastas.

Estos, que demostraron con su conducta, hallarse en un nivel deportivo muy inferior, constituyen un obstáculo grandísimo para los progresos de su equipo.

El entusiasmo aparejado con el respecto es siempre plausible; pero enemistados, es, a todas horas censurable.

Y ayer se censuraba a esos entusiastas...

X. X.

De qué modo cuatro ratas cogieron ayer la mona

EN EL GARLITO

A las doce y media de la noche última, el sereno Manuel Pascual, que prestaba servicio en la calle del Norte, observó que la puerta del almacén, que tiene en dicha calle el dueño del establecimiento «El Carabanchel», don Fructuoso Martínez, estaba abierta, y que en una cuadra contigua, desusadamente, había luz y algún ruido.

Extrañaronle ambas cosas y dió aviso a su jefe señor Muro de lo que ocurría; éste avisó a su vez al alcalde señor Sáenz de Valluera y a la Policía de Vigilancia y Paseo de Seguridad, que con sus respectivos jefes acudieron allí.

Se envió un recado al señor Martínez y éste practicó una inspección en el almacén, hallándose con que faltaban diez botellas de coñac y que de un baúl que tenía allí un criado suyo y que había sido desfondado, faltaban 17 dureros, algunas prendas y recibos de la Lotería de Navidad.

Se pensó, por la de la Luz, en el local contiguo, que allí piodrían hallarse los autores del hecho, y se llamó repetidamente a la puerta, sin que nadie contestara.

Se envió a pedir la llave de aquella cuadra al dueño de la misma, pero este manifestó que precisamente, ayer, contra costumbre, se había quedado con ella el criado

Este visto, se intentó violentar la puerta, pero no pudo lograrse, y fué necesario escalar una tapia próxima y por un tejadillo deslizarse en el patio interior, por el que se consiguió acceso a la cuadra; aparcando en ella «dulcemente embriagados» y acostados en los pebeteros los jóvenes Fructuoso López Marín, Jerónimo y Domingo Bretón López y Luis Sotés López, los cuales habían dejado «cadáveres» tres botellas del «sabroso jugo».

Excepto el contenido de los tres frascos, se les encontró todo lo sustraído, conduciéndolos a la Inspección de Policía para ser puestos hoy a disposición del juez del partido.

Parece que los jóvenes curdas entraron en el almacén del señor Martínez salvando la tapia y un tejadillo, y que una vez dentro y cogidas las botellas y el dinero por la puerta—que se dejaron abierta—salieron a la calle y se trasladaron a la cuadra vecina, donde el sopor les venció y les sorprendió la Policía.

El Volcán

Almacén de Carbones

A. PUEYO ALLO

GALLETA inglesa de Newcastle, tipo Almirantazo, a 7'40 pesetas los 46 kilogramos.

GALLETA ASTURIANA, la mejor calidad, a 6'90 pesetas los 46 kilogramos.

OVIDESES asturianos (los mejores), a 5'60 los 40 kilogramos.

COK fuerte para estufa y calefacción, a 6'50 los 50 kilos.

VEGETAL (superior, limpio y cribado), a 2'70 pts. arroba.

Avisos: General Zurbarán, 9, y en Impronta, 9, entresuelo,

(casa de LA RIOJA).

CRÓNICA CALAHORRANA

Comentando.

Allá, en lo que vulgarmente se llama magín, rebuscando en el rinconcito de tiene su asiento la memoria, hallo reminiscencias de un sucedido al popular padre Padilla, de sevillano origen.

Fué el tal fraile religioso de entra voluntad para el estudio, gacelador liberalismo del pensar, acondidor de misterios, terco en su juicio, como ávaro del gastar es el sudor de la hacienda, cuando ésta llega pasito a paso en serie interminable de trabajos.

Y a pura alambicar el meollo en teológicas cuestiones, perdió los estribos de la fe, dando en la manía de negar el misterio de la Trinidad. Razonaba el Padre, discutía a diario, occasionando escándalos que la Santa Inquisición pretendió cortar, mediante encierro preventivo.

Medicina contraria fué el severo calabozo, peor remedio las pláticas que en él había con doctos y caritativos varones; pues las conversas y discusiones ponían al fraile antes modelo, en tal punto de terquedad que ya andaba en lindes de locura.

Próximo un acto de fe era indudable el castigo del apodado hereje, que rendirse no quería a la evidencia de su triste, y muy de cerca, fatal destino.

Vivía por entonces en la ciudad del Bets el señor de Clavijo, noble de abolengo, rico por su casa, el más chistoso, guason de todo el Andaluz. Este caballero, que no tenía otra filosofía que vivir, otras ocupaciones que hacerlo en ahorro de satisfacciones, fué enterado de la triste odisea de Padilla, se propuso visitarle en su encierro con ánimo generoso de traerlo al redil de la Iglesia en acato y sumisión a los demás sacrosantos de la misma.

En solicitud continua pudo obtener el permiso deseado de una entrevista con el ya famoso, por su mal, hereje; y a ello fué abroquelado, no con argumentos teológicos de que estaba avrumo, sino con labia positiva de parda gramática y perogrullescas razones.

Qué pasó en la soledad de aquella entrevista entre el profundo pensador, sabio polemista y el prosaico caballero?

Habló el fraile, es decir, debió de hablar largo y tendido de la cuestión, argumentando en su error como espíritu apegado a la roca de su voluntariosa soberbia.

Clavijo escucharía y, como el flexible junquillo, cediendo algo a la corriente impetuosa de la dicción del obstinado religioso, para luego de pasada, enderezarse y decir así, poco más o menos:

Vuestra paternidad es un sabio, estudiioso, razonador, lógico; pero esa lógica razonadora, esa sabiduría fría del estudio, ese convencimiento con tocas de testarudez lo llevarán, con la hepa de llamas pintadas a la evidencia de la hoguera con flámulas reales.

Y todo, por qué?

Por persona de más o menos en la Trinidad.

Llegará la hora, será tostado, hecho cenizas, escrito su nombre, y el mundo seguirá en su curso habitual, sin que nadie recuerde al trabajador y muchos hablen largo de su tomtería.

Qué va perdiendo por solicitar audiencia, dejar aquí las vanidades, concurrir al tribunal, confesar que las personas son tres en la unidad de Díos, como si fueran más trescientas por acaso; si su paternidad no se compromete a vestirlas, calzarlas ni ponerles casa?

Hacer esto y libre: disfrutar del sol, de las cosas buenas y honestas de la vida, seguir el gozo del estudio, hallar tal vez nuevas verdades, etc., etc.

Y despidiése.

El Paire quedó sólo: la noche por consejera, la imaginación en funciones, la razón, sacudida por positivo aldabonazo, en labores cons-

tante y producto de todo ello la decisión de confesar, de rendirse, de seguir viendo.

Moralidad de meter baza redentora en eso de los administrativos de este Ayuntamiento, tirando de la memoria: yo guardaba apuntes y notas; pero anoché, algún Clavijo, tal vez el espíritu de aquél famoso sevillano, traje a la memoria el cuento de más arriba, con argumentaciones sanchopancescas, y hoy hago traslado a estas cuartillas, en ellas expongo el propósito de no ser más papista que el propio Papa.

Que los concejales, por afanes que ellos saben el origen y desarrollo se ponen como chupa de domino. Y

Que chille y proteste quien haya de sostenerlos y ponerles casa.

Clas.

El Aguinaldo del soldado

La Comisión ejecutiva se reunió ayer, continuando la postulación. Se convino en rogar que el domingo, a las diez de la mañana, acudan la Comisión y la Sección de la Cruz Roja a la Diputación, para llevar a cabo la postulación por las calles de la ciudad.

A este fin se ruega a las señoras y jóvenes que en septiembre tomaron parte en postulaciones benéficas, acudan a dicha reunión para contribuir al mejor éxito de la encuesta.

Las postulantes irán acompañadas de una banda de música.

DONATIVOS REALIZADOS AYER

D. Emilio Rodríguez ptas.	5'00
» Luis Santos	25'00
» José Turrientes	10'00
» Rupert Segura	5'00
» Telesforo Barbi	10'00
Anguiano Hermanos	25'00
D. Antonio Larios	5'00
» Tomás Martínez	5'00
Le Papillon D'Or	3'00
Viuda de Villaumbrosia	2'00
D. Natalio Segura	5'00
» Pedro Alonso Martínez	5'00

El hombre de la silla

Lector, no es que tenga nuestro nombre el feo vicio de probar a la gente en indecorosas interacciones, como tanto hay a quienes el co... o el co... no se les cae de la boca en todo el día; es, que necesita para transportarse de un lugar a otro de una pequeña silla, porque el desgraciado tiene tullidas ambas piernas.

No sé cómo se llama; ni si es hijo de Logroño o de algún pueblo comarcano. Desconozco, de igual modo, la causa u origen de la enfermedad que le privó de la motilidad de sus miembros inferiores, condonándole a arrastrarse como pudiera andar a gatas. Sólo sé, porque eso se aprecia a la simple vista, que el pésimo perdiose, representa tener unos cuarenta o cuarenta y cinco años; que es de complejión robusta; de hermosa cabeza; de fisonomía inteligente y simpática, y, que hasta en el pedir la limosna es discreto, pues con la mirada, más que con el ligero ademán de quitarse la gorra, la demanda, más nunca insiste, mortificando al viandante.

Hasta aquí, lector, vas leyendo la presentación y circunstancias extensas «del hombre de la silla», pero antes de entrar en materia, diré que constituye el fondo de este articulo, bueno será, ya que con mi alegato y proposición a la gente de la ciudad, pudiera perjudicar al interesado, que reflexionemos algo.

Y este algo, no puede ser otra cosa, que, el que la silla o cochecito mecánico y aún usado o de lance que a todo costar puede adquirirse por miserables 75 pesetas y que para él ambiciona, fuera precisamente el comienzo del ocaso de la provechosa recolecta de limosnas por esas calles, en su fatigoso arrastre diurno por ellas. Las gentes son tan distraídas unas y otras, tan duras de corazón, que, como no vean el consejido arrastre y fatigoso desembalar de nuestro amigo, que tentativamente va avanzando con su sillita gracias al poderoso y ritmico movimiento de todo su cuerpo entumecido y que de izquierda a derecha o de derecha a izquierda, impone a la malhadada sillita, con peligro de deshacerla y rodar por el suelo, quizás no se moveran a piedad ni sacaran el modesto perro chico o el poderoso perro gordo para sustento del inválido.

Por decoro de la ciudad, por decoro de sus inmarcesibles títulos de noble y de caritativa, señor gobernador, señor alcalde, señoritas y señoritas de las Juntas benéficas, hay que dotar a ese hombre del cochecito automático de mis ensueños, porque es repugnante, es depresivo para toda la ciudad que no se encuentre un espíritu valiente entre tanto rico como cobijan sus techumbres, que tenga el arresto de gastar las 75 pesetas apuntadas, librando a la bella urbe del bochornoso espectáculo descrito.

Si su colecta disminuye al pasear en el cochecito sus desgracias, moviendo cual remero con sus brazos, las palancas de tracción del automóvil a brazo, que se la completa las Juntas benéficas, los compasivos vecinos.

Si así lo hicieran, Dijo cs lo premie y sino que cs lo demande. Amén.

NOSCITE.

BUTIFARRA CATALANA
recién recibida
ULTRAMARINOS
FRANCISCO TORRE
hermanos Moro, 7. Logroño
VACANTE

Por dimisión del que desempeña el cargo de secretario del Sindicato y Jurado de riego, y de la Asociación de Labradores, se admiten solicitudes en Secretaría, Santiago, hasta el día 15, en donde se entregarán de condiciones.

Logroño, 1.º diciembre, 1921.

Nuestra exportación a Francia en septiembre de 1921

Durante el pasado septiembre, España ha enviado a Francia por las diferentes Aduanas de la República, 78.954 hectolitros de vinos ordinarios y 2.158 de licor, que suman en conjunto 81.112 hectolitros. En igual mes de 1920 nuestra exportación fué de 147.573 hectolitros, lo que hace una diferencia en favor de septiembre de 1920 de 66.461 hectolitros.

La exportación de nuestros vinos a Francia ha sido desde el 1 de enero al 30 de septiembre de este año de 1.012.802 hectolitros contra 2.770.925 que exportamos en igual tiempo del año anterior; por lo que resulta una diferencia en favor del año 1920 de 1.758.123.

Según datos que tenemos a la vista, comparada nuestra exportación de septiembre de 1921, con la del mismo mes de 1920, resulta que ha aumentado: en frutas, 3.063.800, y en legumbres, kilos 6.191.000; disminuyendo en vinos 66.461 hectolitros, y en aceites, 2.381.400 kilos.

El valor total de todos los productos españoles exportados a Francia, durante los nueve meses del año de 1921 se eleva (según la manera de calcular las estadísticas francesas) a 322.574.000 francos, y el de los productos franceses exportados a España asciende a 442.568.000 francos, resultando una diferencia en contra de España de 119.994.000 francos.

Frontón Logroñés

El partido que se jugó ayer en primer lugar en el Frontón Logroñés fué de los que señalan una fecha.

No se ha visto en Logroño otro partido igual, y el interés del público, que ocupó todas las localidades, se vió satisfecho.

Como es sabido habían de contender y contendieron los hermanos Echave, que llevaban distintivo rojo, para Rana de Murillo y Mondragonés, que salieron a la cancha con faja azul.

Desde el comienzo del partido se vió que las fuerzas estaban equilibradas y que la lucha había de ser emocionante por la disposición a ganar que se advertía en los jugadores.

El juego fué fuerte, vistoso. Mondragonés puso en el todas sus facultades, cogiendo pelotas pasadas que parecía imposible alcanzar, pegando enormemente, jugando carambolas preciosas. Rana le ayudó cuanto pudo, aguantando las rasas de Echave tercero, que son para hacer palidecer.

Cuando el interés del partido llegó al máximo fué desde la igualada del tanto 15. 5 que se repitió en los tantos 16, 17, 18, 19 y 20, pero la seguridad de Echave segundo, que volvió pelotas dificilísimas, y el empuje de su hermano, aparte de una distracción de Mondragonés, decidieron el triunfo a su favor.

Ganaron, pues, los Echave por dos tantos.

Las ovaciones a todos fueron incontables y estrepitosas. El partido entusiasmó.

Después contendieron Viguera y Oribe de Mondragón y siendo en casi todo el partido la ventaja del primero, igualaron a 20 y Oribe se apuntó seguidos los dos tantos restantes.

El próximo domingo jugarán Oyarbide y Urcelay contra Fernández I y Mallavia I.

DESAFIÓ

A nuestra Redacción se ha acercado el pelotari riojano «Alcandré», para hacer público el reto que lanza al vascongado Oribe, al que desafía a jugar mano a mano, atravesándose quinientas pesetas.

TEATRO BRETON

Compañía M. MORANO

HOY, VIERNES

Fuera de abono:

A las 6 y cuarto en punto

La graciosísima obra en tres actos

Los Gansos del Capitolio

A las 10 y cuarto en punto

El grandioso drama histórico

en tres actos

TRAIDOR, INCONFESO Y MÁRTIR

Vermouth. But. 2'50. Gral. 0'50

Butaca de abono de año, 2 pts.

Noche. But. 2'25. Gral. 0'50

Butaca de abono de año, 1'75

Tribunales municipales

ADJUNTOS

Ayer publicamos los nombres de los adjuntos que han de actuar durante el año 1922 en los tribunales municipales de las cabezas de partida.

En los restantes pueblos de la provincia actuarán los que figuran en la lista que damos a continuación, advirtiendo que los dos primeros adjuntos de cada pueblo son para los meses enero, febrero, marzo y abril; los dos que van a continuación, para los meses de mayo, junio, julio y agosto, y los dos restantes, para septiembre, octubre, noviembre y diciembre:

Aldeanueva de Ebro: José María Gutiérrez y Bartolomé Miranda; José Castrillejo y Julián Doménech; José María Rubio y Fermín Marcilla.

Rincón de Soto: Facundo Ruiz y Aurelio Vadillo; Florencio Escalada y Cesáreo Aramayo; Julián Palacios y Luis Escalada.

Arnedillo: Cirilo Peña y Ángel Simón Mata; Federico Ezquierro y Teodomiro López; Justo Calvo y Julián López Gurpegui.

Bergasa: Juan Ruiz Eguizábal y Justo Argáiz; Juan Bretón y Julián Argáiz; Dorotheo Bretón y Milán Argáiz Sainz.

Bergasillas: Martín Miranda y Guillermo Herce; Modesto Miranda y Teodoro Yustes; Timoteo Miranda y Lucas Arpón Ortega.

Carbonera: Fermín Argáiz y Agustín Merino; Juan Alguacil y Manuel Merino; Eugenio Alguacil y Sotero Merino Sagasti.

Cordera: José Arraiza y Valentín Alonso; José Fernández Cenzano y José Pérez Piñicos; Teodoro Carrillo y Francisco Sales Royo.

Enciso: Enrique Collado y Cándido Pablo Jiménez; Pedro Carretero de Pedro y Miguel Ochoa; Lemes Eustaquio e Inocente Santoya.

Galilea: Basilio Fernández y Ezequiel Malo; Saturnino Barrío y Mamerto Eguizábal; Cristóbal Heredia y Manuel Malo Ochoa.

Herce: Félix Martínez García y Lázaro Sáenz; Blas Martínez y Félix Simón Martínez; Alejandro Ortíz y Vidal Sáenz García.

Murilla: Manuel Andrés Hernández y Ezequiel Benito Arnedo; Manuel Adán y Esteban Díez; Cándido Sevilla y José Marrodán.

Muro de Agas: Restituto Ramos Martínez e Inocencio Martínez; Salvador Pérez Ruueda y Ángel Pérez; Melquiades Cabello Martínez y Francisco Cabello Martínez.

Ocón: Tomás Herce y Víctor Viguera; Rafael Rodríguez y Víctor Martínez; Manuel Rubio y Zácarias Herrero.

Poyales: José Jiménez y Ezequiel Martínez; Florencio Heras y Bernabé Martínez; Claudio Alonso y Vicente Mínguez.

Prájano: Domingo Sota y Tomás Sota; Alfredo Sota y Toribio Ruiz; Luis Sota y Sixto Ruiz.

Quel: Martín Rodríguez y Amelio Herce; Fernando Herce y Ezequiel Pérez; Jenaro Rada y Anton Martínez.

El Redal: Teófilo Sagasti y Carrión Bretón; Telesforo Resa y Laureano Sagasti; Emilio Fernández y Telesforo Sagasti.

Robres del Castillo: Román Martínez y Gregorio San Miguel; Pasciano Galilea y Antonio Heredia; Eusebio Galilea y Pedro Martínez.

Santa Eulalia: Pedro Arpón y Juan García Manso; José Ascarza y Pablo González; Paulino Manso y Vicente Calvo.

Tudellilla: Primo Marrodán y Ángel Herce; José Bretón y Toribio Argáiz; Andrés Marrodán y Romualdo Moreno.

Turuncún: Cosme Puerta y Nicolás Pérez; Pantaleón González y Aurelio Córdoba; Isidoro Puerta y Dámaso González.

El Villar de Arnedo: Sotero Benito Mangado e Inocente Córdoba; Toribio Alcalde y Gregorio Martínez; Gregorio Alcalde y Manuel Pérez.

Villarcayo: José Calvo y Calixto Pérez; Hilarión Jiménez y José Jiménez; Juan Robres y Agapito Pérez Abad.

Zarzosa: Lázaro Rodríguez y Bonifacio de Grande; Eugenio García y Mariano Fernández; Diego Pérez y Pedro Fernández Badillo.

Autol: Salvador Fuentes y Manuel Varea; Sotero Hernández y Adrián González; Julián Esparza y Higinio Cuevas.

Ausejo: Liborio Medel y Pedro Gil; Carmelo Romero y Vicente Espinosa; Valeriano Ezquierro y Máximo Romero.

Alcanadre: Higinio Díez y José María Fernández; Félix Gil y Eusebio Berro; Isaac López Pérez y Eugenio Díaz Torres.

Pradejón: Policarpio Ezquierro y Santos García; Gerundio Ezquierro

y Andrés Córdoba; Perfecto Ezquierro y José Ezquierro Montiel.

Aguilar: Julián Soria y Fausto Bayo; Rufino Vallejo y Santos Jiménez; Sandalo Jiménez y Manuel Jiménez Hernández.

Cornago: Cayetano Peña y Fidel Velasco; Bonifacio Jiménez y Pantaleón Peña; Vidal Arriaga y Julián Barroja.

Grávalos: Anacleto Escudero y Federico Rojo; Angel Escudero y Leocadio Fraile; Angel Abad Moreno y Ponciano Jiménez Ruiz.

Igea: Manuel Martínez y Patricio Bermejo; Ricardo Navas y Luis Mallagaray; Manuel Martínez y Gregorio González Sáez de Guinea.

Navajún: Pedro Fernández y Gregorio Sáenz; Tomás Sáenz y Heliódoro Ruiz; Máximo Bachiller y Gil Ruiz.

Valdemadera: Eladio Fernández y Eladio Sáenz Muñoz; Claudio Muñoz y Esteban Muñoz; Cecilio Fernández y Eugenio Ruiz.

Abalos: Antonino Martínez y Antonino Anero; Domingo Puelles y Perpetuo Moraza; Hipólito Ruiz y Pedro Egusluz.

Anguisciana: Calixto Visirias y Julián Bañares; Fernando Lazcano y Santos Dueñas; Nicolás Sojo y Gregorio Tobalina.

Brías: Rufino Legarda y Aurelio Barrón; Bautista Seisas y Cefinero Pereda; Jaime Prestamero y Víctor Alonso.

Briones: Rafael Castrejana y Lucio Ruiz; Narciso Medrano y Eladio Ledesma; Víctor Gil de la Cuesta y Juan Ledesma.

Casalarreina: Octaviano Gómez y Ramón García; Fortunato García y Juan Jiménez; Antonio Compte y Aurelio Ortega.

Castañares: Cipriano Ruiz y Ramón Negueruela; Eduardo Martínez y Díodoro Miguel García; Gabriel Martínez y Primitivo Montejo.

Cellorigo: José Ruiz y Silverio Pangusión; Eustasio López de Silanes y Estanislao Bustos; Agustín López y Germán Trepiana.

Cihuri: Félix Ortiz y Rafael Uriarte; José María García Varona e Iriquo San Juan; Julio Menozcoza y Isaac García García.

Cuzcurritia: Segundo Salvador García; Ciriaco Gómez Serrano; Eduardo Martínez de Salinas y Martínez del Val Rubia.

Foncea: Valeriano Gutiérrez y Primitivo Besga; Florencio Sáenz y Eusebio Martínez; Félix Villate y Manuel Zárate.

Fonzalache: Rufino Ameyugo y Tomás Robador; Eladio Castillo y Julián Valgañón; Honorio Martínez y Crescencio Vaigán.

Galbárruli: Pedro López Silanes y Segundo Gómez; Manuel Pérez y Ventura Barahona; Gregorio Barahona y Antonio Sandoval.

Gimileo: Gonzalo Martínez y Pedro Ruiz Ruiz; Pedro García Rosales y Bernabé Ruiz; Dámaso Argudo y Remigio Ruiz.

Ochanduri: Antolano Marrón e Ignacio Pérez; Francisco Marrón y Julián Pérez Maleta; Tomás Ángulo y Cirilo Martínez.

Ollauri: Teodomiro Lumbreras y Domingo Arnal; Casimiro Bóveda y Nicomedes Castillo; Rodrigo Castillo y Donato Bóveda.

Rodezno: Braulio Antón y Eugenio Ruiz; Santiago García y Eustasio Benítez; Juan de Dios Aguilera y Dámaso Menzano.

Sajazarra: Daniel Riaño y Gregorio Barahona; Vicente Salazar y Florencio Sáenz; Gerardo Lepresa y Apolinar Barahona.

San Asensio: Tricián Amiliburu, y Jesús Blanco; Santos Ortega y Manuel Collado; Mariano Estremiana e Ignacio Blanco.

San Vicente: Modesto Ugarde e Inocencio Apilámez; Tiburcio Rodríguez y Jesús Gil Arana; Florencio Monge y Luciano Pecina.

Tirgo: Elías Porres y Leandro Gordo; Miguel Lafuente y Teodoro Ruiz; Lucas Monea y Benigno Barricanal.

Treviana: Celestino del Hoyo y Juan Alonso; Federico Cantabrana y Benigno Díez; Luis Cantabrana y Anastasio Cantabrana.

Villalba de Rioja: Gerardo Fernández y Esteban Fernández; Nemesio Martínez y Basilio Martínez; Rufino Pérez y Laureano Dulanto.

Zarratón: Crescencio López y José Fernández; Eudosio Medrano y Eugenio del Campo; Nicolás Alonso y Jorge Pinedo.

Agüniclave: Fermín Zorzano y Julián Burgos (mayor); Tomás Zorzano y Joaquín San Pedro; Serafín Ayarza y Saturnino Fernández.

Alberite: Ramón Pérez y Facundo Benito Martínez; Francisco Miguel Martínez y Luis Mocena; Rufino Alonso y Gregorio Pérez.

Cenicero: Justo Alonso y Pedro Cañón; Narciso Anguiano y Ema

Lapuente; Venancio del Campo y Angel Caballero.

Clavijo: Vicente Sáez y Zácaras Sicilia; León Blasco e Hilario Montaño; Domingo Terroba y Aquilino Bastida.

Daroca: Francisco Martínez y Francisco Tudanca; Pascual García y Benito Martínez; Pedro Martínez y Felipe Martínez.

Entrena: Gregorio Blanco y Guillermo Sotés; Victoriano Andrés Corral y Jose Pastor; Francisco Rodríguez y Teodoro Terroba.

Fuenmayor: César Goicoechea y Juan Gonzalo; Gregorio Angulo y Arsenio S. de Cabezón; Gerardo S. de Cabezón y Sabino Grijalba.

Hornos: Higinio Pascual y Santiago Mayoral; Aurelio Prado y Juan Pascual; Benito Pascual (mayor) y Justo Pascual.

Jubera: Agustín Latorre y Pedro Collado; Carmelo Latorre y Eugenio Sáenz; Lorenzo Pérez y Eugenio Fernández.

Lazunilla: Víctor Soto y Eusebio de Pablo; Víctor Yécora y Basilio Sáenz; Segundo Sáenz y Ramón Ruiz Viguera.

Lardero: Pedro Angulo y Fermín Nalda; Ambrosio Berceo y Francisco Martínez; Benito Calvo y Angel Lumbreras.

Leza: Calixto Blasco y Juan Domínguez; Juan Blasco y Pablo Sáenz; Jerónimo Fernández y Eusebio Sáenz Nicolás.

Medrano: Santiago Sotés y Faustino Ramírez; Gabriel Carrolaza y Enrique Blanco; Rufino Ruiz y Antonio López Ulecia.

Murillo: Fernando Martínez y José Heredia; Nicolás Ruiz Clavijo y José Ruiz Latorre; Luis del Campo y José Ruiz Písón.

Nalda: Roberto Atapuerca y Segundo Morcilla; Celedonio Clavijo y Félix Pérez Pérez; Manuel Martínez y Julián Castellanos.

Navarrete: Eustaquio Marín y Rosa Matute Tofé; José María Lerena y Julián Ramírez de Arellano; Eleuterio Pérez y Raimundo Tofé.

Ribafranca: Felipe Ruiz Clavijo y Eugenio Sáenz; Juan de Dios Encina y Bernardo Iríñiguez; Manuel Ruiz Clavijo y Santiago S. Román.

Soquela: Anestasio Romero y Martín Corral; Aquilino González y Liborio Labarra; Pío Romero y Félix Ramírez.

Sorzano: Daniel Martínez y Juan Bazo; Julián Andrés Lázaro y Vicente Andrés; Gabino Ruiz Calvo y Santiago García.

(Continuará)

Guerra al microbio

Desde el último ser de la escala zoológica tan inmensa, hasta el hombre rey de la creación, todo ser organizado necesita respirar, y no solamente respiran los seres animados, que, como lo indica su nombre pertenecen al reino animal, sino que también respiran, como es sabido, los vegetales, y esto para responder a la gran armonía que preside a las leyes universales de la vida, creando lo que se llama estética química, concomitante entre los tres reinos de la naturaleza.

Respira el vertebrado como respira el invertebrado, y el aparato merced al cual esa función se efectúa, se llama respiratorio, que en el hombre y otros animales se halla constituido por el pulmón y los bronquios.

Si el pulmón y los bronquios han perdido su flexibilidad, el organismo en general no tarda en acusar una pérdida análoga de vigor y de fuerza; es que una lesión más o menos consistente ocasionada por el microbio se opone al normal funcionamiento de aquellos órganos.

Con la Solución Pautauberge, empleada como preventivo, lo probable es que la lesión no se hubiese producido, pues ella no es sino la resultante de haberse introducido en dichos órganos, bien sea con los alimentos, o bien sea con un aire viciado, los enemigos capitales de la vida orgánica; los microbios.

A impedir su acceso por medio de la asepsia, responde el uso preventivo de la Solución Pautauberge, el empleo curativo del medicamento, a reparar en el organismo la falta de vigor ocasionada por la intervención de la funesta bacteria, concurre la composición toda de la Solución Pautauberge al clorhidrofósforo de cal creosotado.

Enfermos del pulmón y de los bronquios: acudir al popular medicamento. Así desalojará el microbio de sus trincheras, y recuperará la salud, el más precioso de los dones.

DR. PRUDENT.

CARRITO PEQUEÑO, propio para mulito o caballo pequeño, con muñeco, en buen uso, se vende. Dirigirse a Germán López, alpargatero, en Laguardia.

EL SEÑOR D. Felipe Alonso González

falleció ayer, a las once de la mañana, a los 86 años después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Santos Imaña, sus hijos Vicente, Felipe y Florencio, hermanos don Lázaro, don Benito y don Caimiro, don Victoriano y don Jerónimo, hermanos políticos (don Pedro Cámaras), los demás hermanos políticos (australes) y el resto de la familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encender a Dios el alma del finado y asistir a los actos abajo indicados por cuya favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 9 de diciembre de 1921.

Conducción del cadáver.— Hoy, a las tres y media de la tarde.

Casa mortuoria.— Calle de Albornoz, 7.

Iglesia parroquial.— Santiago el Real.

Misa de requiem.— El sábado, a las nueve.

CONSERVAD VUESTROS HIJOS SANOS Y ROBUSTOS DURANTE LOS MESES DE PRUEBA.

Vuestros hijos lo son todo para vosotros y vuestra felicidad depende de su salud y bienestar.

Seguramente valen las pocas pesetas que cuesta el conservar a los pequeños sanos y robustos durante el invierno.

La Emulsión SCOTT hará a vuestros hijos sanos, robustos y fuertes. Les conservará contra las enfermedades del invierno y serán una fuente de satisfacción y alegría para todos.

Los Médicos aconsejan la Emulsión SCOTT por sus eficaces propiedades y por el valor curativo de sus componentes los hipofosfíticos y el aceite puro de hígado de bacalao.

Dad a vuestros hijos la Emulsión SCOTT hoy y cada día durante el invierno asegurándose solamente de que se trata de la legítima

EMULSIÓN SCOTT

EL RECONSTITUYENTE FAVORITO DE LOS NIÑOS

Recomendada por los Médicos para combatir Anemia Convalecencias Agotamiento Pulmonías Escrófula Raquitismo La Carganta.

Banco Ullargui-Logroño BANQUEBUS.—LOGROÑO SUORSAL EN CALAHORRA COTIZACIÓN DEL D

Bocoyes

Se venden usados, todos recién reparados y puestos para llenar, de castaño y roble americano, de varios tamaños. Para informes, dirigirse a los talleres de tonelería de Radio Castellanos y Compañía. Teléfono, 77. Rentería (Guipúzcoa).

PERRA DE CAZA

Se vende una superior a toda prueba. Dirigirse a la Posada de la Ventosina.

LANA NAVARRA de primeras se ha recibido. Líquido edchones. Curtidos Viuda de Juan Herrero, Marqués de Vallejo, 8.

TOLDO GRANDE. Se vende uno seminuevo. Informa Aurelio Barquín, guarnicionero, en Nájera.

Compro lomo

Indalecio Criales, en Ezcaray.

SE GRATIFICARA espléndidamente a quien proporcione piso que convenga. Informan Delicias, 5, 3.^o

MULA. Se vende una de cuatro años, mansa, y se da a prueba de todas labores. Informa don Evaristo Ortiz, en Cihuri.

DOS CABALLEROS, jóvenes, establecidos, desean habitación con asistencia en casa particular y trato familiar. Razón, en LA RIOJA.

SIRVENTIA. De 56 años, sabiendo de cocina, se ofrece para señor o casa de poca familia, en Logroño. Informes, Plaza de San Bartolomé, Jacoba García.

CARRO. Se vende uno nuevo, de una mula, en 400 pesetas, en la carretera de la carretera de Burgos, perteneciente a la panificadora «La Moderna».

SE VENDE. Simiente de trébol y una vaca para parir en el mes de enero. Tratar, Albornoz, núm. 6.

MOTORES

a gasolina y eléctricos. Bombas. Autotrenes. Grandes existencias. Marcas de primer orden. Precios sin competencia.

J. MATA VILLANUEVA
Apartado, 15.—BURGOS.

MOTOCICLETA. Se vende una de dos cilindros, en perfecto estado. Razón, C. Ortega, Mata, 7.

Capazos de trujo!
para molinos aceiteros

Acaban de recibirse de los números 70, 75, 80 y 85, en la alfarería y cordelería de Gregorio Alonso, Portalíos, al lado de la pastelería de Alegre, Logroño.

VENTA y compra de máquinas y muebles usados. Imprenta, número 3, segundo, izquierda.

CHICO. Se necesita que esté adentrado en el ramo de Mercería y Quincalla. Informes, en el comercio de don Silvestre García, Mercado, 63. Legrino.

COMPRA y VENTA de MUEBLES
NUEVOS y de OCASIÓN
MURO DE LA MATA. NUM. 8

MATARIFE. Se necesita un paleta la fábrica de Embutidos de Rufino Gutiérrez e Hijos, de Belorado (Burgos). Será bien retribuido, y con preferencia sea soltero.

Motores de gasolina

Desde un caballo en adelante a propósito para pequeñas industrias, siempre existencias. Almacenes de Garteiz Hermanos Yermo y Compañía, esquina a la calle de Salmerón, traseras del Banco de España, Logroño.

PASAJES DE CAMARA PARA TODOS LOS PUERTOS del MUNDO
Para informes, dirigirse a don José María Castillo, Marqués de Vallejo, 8, segundo, Logroño.

ESPECIALISTA
En estómago, intestinos, hígado y en cirugía.

DOCTOR CASTILLA ARANSAY
Consultas en Logroño, Hotel Comercio, el 1.^o de cada mes.

En Haro. Hotel Suizo, el día 2. Residencia, Hortaleza 61, 1.^o, izquierda, MADRID

Carne a 2 ptas. kilo

Sin hueso a 4 pesetas

Filletes a 4'40

Carnicería Burgalesa

Mercado, 33 Frente a Dulín

VACAS. Se venden dos; una cumplida y otra preñada de 5 meses. Pío Benito, en Alberite.

SE VENDEN 350 carneros superiores en el campillo de Alcanadre. Para precios y condiciones, don Román Rodríguez, en Alcanadre.

Perdidas

Quien se hubiese encontrado una **VACA** que se extravió en el trayecto de Belorado (Burgos), a Villalobar, el día 26 de noviembre último, puede entregarla o avisar a su dueño Inocencio Junquera, en este último pueblo, quien le gratificará, y cuyas señas son las siguientes: Clase de la tierra; pelo color pardo; Dos picazos de tijera en un hueso lunar.

De unos **LENTES** con aro de conccha. Se agradecerá su entrega Plaza de San Bernabé, 28, segundo.

GASOLINA

Mando en bidones más sin cobrar alquiler de envases. Pídase precio a J. Mata, Hondillo, 10, Burgos.

CASA que produce el 7 y medio por 100 libre, con hermosas plantas bajas, se vende en el precio de 39.000 ptas. Razón, Herrerías, 57.

SE VENDE una tina de roble, superior, cabida 1.100 cántaras, y unas 1.500 arrobas de cepas para leña. Dirigirse a Emilio Palacio, en Rodezno.

Confitero

Se necesita para Logroño un buen oficial de confitería en general, que trabaje en fino toda clase de pastelería y sea soltero, para asociarse en el negocio de una moderna y nueva Confitería, que se está instalando; solo se le exige que conozca bien el oficio y buen gusto en el trabajo, dándosele todo cuanto necesite. Razón, en LA RIOJA.

SOLAR TAPIADO de 27.000 pies, sitio céntrico, se vende. Para informes, Plaza de San Agustín, 5, Patricio Fernández.

COMPRO VOLQUETE para dos o media toneladas, en buen estado. Dirigirse a P. Virumbrales, en San Felices.

Gabinete amueblado

Se arrienda para señor solo o señora, en primer piso y sitio céntrico. Informes, LA RIOJA.

TEDEDOR DE LIBROS, correspondencia francesa, se ofrece, joven, de 6 a 8 tarde. Escribir Estiles, Mercaderes, 7, 3.^o, derecha.

CHOPOS. Se venden 2.000, que sirven para cuartones y cabios.

MOLINERO. Se necesita que sepa su obligación y ganará jornal con casa vivienda, leña y huerta. Molino de las Viñuelas, en Alcalá.

Martínez y Esparza

Constructores de obras en general. Especialidad en tinacos y vasijas de cemento armado.—Presupuestos gratis.—San Martín, 58. S. Sebastián.

TRASPASO BAR - CAFE

Por dedicarse el dueño a otros negocios, se traspasa por 13.000 pesetas en Baracaldo (Bilbao). Dirigirse a Bernardino Corral, Fueras, 14, Baracaldo.

VENDO vaca raza holandesa, 3 años, preñada y con leche, en 600 pesetas, y 7.000 barbados de Aramón, en Mendavia, Gil Valerio.

LABRADORES PROXIMOS A LOGROÑO

Se compra paja y se empaqueta en los mismos pajares, por turno riguroso, a medida vayan compramiendo. Razón, Espartero, número 3, entrasuelo, Logroño.

Compro alubias

MAGROS Y JAMONES
AMOS AGUIRRE, EN NALDA

200 CAJAS de PASAS de MALAGA
200 CAJAS de HIGOS de FRAGA tiene a disposición del público, y obsequia al mismo, con preciosísimas e idóneas papeleras.

EL GORDITO, Mayor, 49, Logroño

Curación de las Hernias**Interesa saber:**

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño, y en el Hotel París, únicamente el martes, día 13 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados, lo pregonan, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el martes, 13 del presente

NOTAS.— En Calahorra, el día 12, en el Hotel Espinosa; en Haro el día 14, en el Hotel La Adela; en Burgos, el día 15, en el Hotel Universal; en Miranda de Ebro, el día 16 en el Hotel España; en Bilbao, el día 27, en el Hotel Goñi; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 12, CASA TORRENT.**Peligra vuestra salud :- Ojo en no ser engañados**

Se impone la verdad.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa, y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Autocamión

Se desea comprar uno usado o seminuevo, de 4 a 5 toneladas, preferible marca «Saurer». Ofertas por escrito a esta Admón., a «Camión».

INTESTINOS de cerdo para hacer chorizos, se venden a 10 céntimos metro; manteca en rama, a 3'25 kilo, y Carne de Cebón. Calle de San Juan, número 34. Carnicería de Mayoral.

SE VENDEN por dejarse la lanza dos mulas y un macho, a toda prueba; pasan de la marca; las mulas tienen 9 años y el macho 10. Tratar con Cirilo Fernández, en Hormilla.

SE VENDEN 258 ovejas y 13 padres de todo diente, vacunadas, para parir del 10 en adelante; lo mismo se cederán en grupos de 50 ó más. Tratar, con Victoriano Ruiz, en Castejón.

VACANTE DE FARMACEUTICO

Por término de quince días, desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, se saca a concurso la plaza de farmacéutico titular de esta villa y su aldea Santa Eulalia Somera, dotada con el haber anual de 4.518'40 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 518'40 por concepto de titular (30 familias pobres y puesto de la Guardia civil), satisfechas por el Ayuntamiento por trimestres vencidos, y 4.000 por el suministro de medicamentos a las familias pudientes, con excepción de específicos y cura Lister, que pagará una Junta constituida al efecto. Además, cuenta este pueblo con importante balneario, que proporciona al farmacéutico buen rendimiento; y el agraciado podrá adquirir la farmacia del anterior.

Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía, acompañadas del título o copia y de las hojas de méritos que crean oportunas.

Arnedillo, 3 diciembre, 1921.
El Alcalde, Silverio Rubio.

VACANTE DE MEDICO

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, fundada en su delicada salud, se halla vacante la plaza de médico titular de Grávalos, dotada con mil pesetas anuales por la asistencia de 1 a 10 vecinos, cobradas por trimestres vencidos de los fondos municipales, más cuatro mil pesetas por la asistencia de unos 220 vecinos que la Junta de la Sociedad médica se encarga de cobrarlo.

Esta villa tiene muy buenas vías de comunicación y automóvil diario a la estación de Alfaro.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes debidamente justificadas en esta Alcaldía por término de 15 días.

Grávalos, 7 de diciembre de 1921.
El alcalde, Francisco Beltrán.

CEMENTO marca «El Cangrejo» y mineral. Venta permanente en casa de Samaniego, Rincón de Soesto y Calahorra.

SACOS VACIOS

nuevos, Bombay, tres listos, gran existencia. Usados especiales para legumbres, patatas, etc., a 0'80 pesetas, 1 v 1'30.—**SACAS** para lana o paja, desde 2 ptas. Cuerda para bocas e hilos para repasar.

LUCIO MURO, (ALMACEN) MENA, 4—BILBAO.

LENA DE ROBLE. Se vende a 26 pesetas los mil kilos. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

Molino**EN VILLANUEVA de CAMEROS**

Andrés Barrón, dueño del molino harinero de Villanueva de Cameros, pone en conocimiento del público que, habiendo terminado la reconstrucción de dicho molino y montaje de maquinaria, queda abierto desde esta fecha para toda clase de elaboración de harinas.

DINERO. Con garantía hipotecaria en fincas urbanas en la población desde 5.000 hasta 250.000 pesetas. Seriedad y absoluta reserva. Informa Pantaleón Aranguren, Muñoz del Carmen, número 6.

DEPENDIENTES DE TEJIDOS

bien impuestos, se necesitan, comercio Sucesores de Viguera. Sin buenas referencias, intútil solicitarlo.

DINERO. 300.000 pesetas sobre hipoteca, dentro de la capital. Razón, Herrerías, 57.

Vaqueros - Ganaderos

Maíz Plata superior, en grano y en harina; importantes partidas en almacén.

Harinillas, Repaso, Hoja y Arvejas.

Todo a precios muy limitados.

CONSULTAR PRECIOS

VIUDA DE ARRONIZ
Marqués de Vallejo, 14 y 16.

POTRA. Se vende una de dos años, de sementales del Estado, que pasa de la marca. Razón, Marqués de San Nicolás, 161, segundo.

VINO VIEJO SUPERIOR DE COSECHERO. Se venden 3.000 cántaros, en Torres del Río. Informar Goya, en Viana (Navarra).

YACAS

Se vend

FIMOL BUSTO
es el defensor de los pulmones

Su catarro se hace crónico
Debe usted cuidar su pecho enfermo.

VUESTED TOSSE

TRATAMIENTO MODERNO RADIUM-TERÁPICO DE LAS AFECIONES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS. Sulfato de Rádium, Colágeno, Aconito, Codeína. ACTIVIDAD PERMANENTE. DOSIS: Tres anticuadros grandes al día según indicación del prospecto. PREVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA. PREPARADO EN EL LABORATORIO de Especialidades del DR. BUSTO. Espana 10 - MADRID.

Vapores Correos Holandeses de la Holland America Line

Servicio regular de vapores de PASAJE desde los puertos del Norte de España a los de Cuba y México.

Para Habana y VERACRUZ, saldrá de Santander el día 27 de diciembre, el nuevo vapor de alto porte y doble hélice.

"EDAM"

Para los mismos puertos saldrá el día 24 de enero de 1922 el vapor

"LEERDAM"

que admitirá pasajeros de tercera clase y segunda económica para los citados puertos.

Precio del pasaje de 3. ^a clase para HABANA pesetas 563'90
" " " 2. ECONÓMICA 945'85
" " " 3. ^a clase para VERACRUZ 619'90
" " " 2. ECONÓMICA " 1020'85

Para toda clase de informes, billetes de pasaje, fletes, etc., dirigirse a los consignatarios autorizados

PEREZ ULLIVARRI E HIJOS LIMITADA

BILBAO, Barroeta Aldamar, 2, 2.^o Tel. 2222 y 2223, ULLIVARRI

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES, etc.

Nota importante.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación en estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase consiste en camarotes de DOS, de CUATRO y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES, y antes del embarque se designará a cada pasajero el camarote que haya de ocupar durante el viaje.

GANADEROS Y LABRADORES!

USAD para que se desarrollen, engorden, crezcan y eviten enfermedades vuestros ganados

Fosfoferrosa o Engorde Castellano Liras

Precio 3'50 pesetas kilo

PEDIDLA.—En Santo Domingo, Farmacia y Droguería de don I. San Martín, único depositario.—En Logroño, Farmacia y Droguería de don E. Ruiz de Oña.—En Haro, Farmacia y Droguería de don A. Toscano Baltanás.

Servicios de la Comp. Trastlántica DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires.—El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá el 4 de noviembre de Barcelona, de Málaga el día 5, y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Cuba-Méjico.—El vapor saldrá el 17 de noviembre de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafríme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

Línea de New York, Cuba-Méjico. El vapor saldrá el 25 de octubre de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El vapor saldrá el 10 noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Colón. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas.—El vapor saldrá el 17 de noviembre de Cádiz y el de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombia, Singapur.

Línea de Fernando Póo.—El vapor saldrá el de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante; el de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Póo.

SERVICIO COMERCIAL.—El vapor saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día de Valencia el de Málaga el y de Cádiz el para Nueva York y Habana, en expedición extraordinaria.

Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Moneo. — Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño.

NODRIZAS

Soltera, de 20 años, leche de 25 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa Teresa Rioja, Panadería de Rioja, en HARO.

Casada, de 30 años y leche de 15 días, se ofrece para criar en su casa de Autol. Informará el correspondiente de LA RIOJA.

Viuda, de 23 años, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará el practicante de San Vicente de la Sonsierra.

VENDO: Una báscula de doble balanza para pesar hasta 1.000 kilos; un cilindro para panadería, con dos poleas, y un cuadro para motor trifásico de dos caballos, compuesto de contador, amperímetro, interruptor y corta-circuitos. Informa Julio Orive, en San Vicente de la Sonsierra.

BUEYES. Se venden dos para carne. Tratar en la Huerta de Caballero, en «La Isla», Logroño.

HERRADOR.—Se necesita. Será bien retribuido. Dirigirse a don Manuel Lobato, veterinario, Grañón.

PISO AMUEBLADO. Se alquila. Marqués de Franco, 83, en HARO.

CARRO. Se vende uno seminuevo para dos caballerías, con arreos. Dirigirse a Tadeo Resa, Calahorra.

SE VENDEN dos terrajas de rosca tubos de 1/4 hasta dos pulgadas, casi sin estremar; 2 llaves de cadena; una prensa de tubos de cadena; un corta-tubos. Calle Salmerón, número 1. LOGROÑO. Almacén de Maquinaria.

EL QUE QUIERA CARDAR sus géneros de lana, puede dirigirse a los almacenes de los Sres. Sáenz y Sáenz Hermanos, en Alfaro.

VACANTE DE MEDICO

Por dimisión del que la desempeñaba por encontrarse enfermo, se anuncia la plaza de médico-cirujano de Cihuri, con el sueldo anual de cinco mil pesetas; cobrándolas por la asistencia de una a tres familias pobres, y cuatro mil doscientas pagadas en su domicilio, por una Comisión de los pudentes, ambas por trimestres vencidos, las unas con cargo al Presupuesto municipal y las otras por la comisión dicha.

Esta villa consta de 414 almas, buen terreno y excelentes vías de comunicaciones, y pueden informarse del dimisionario.

Las solicitudes se presentarán en esta Alcaldía por término de 15 días y que han de ser licenciados en medicina y cirugía.

Cihuri, 5 de diciembre de 1921.—El alcalde, José Agüero.

Mil pesetas GARANTIZADAS Y ADMINISTRADAS POR EL INTERESADO.

RENTAN 2 DIARIAS.

ABADA, 3, 1.^o, MADRID

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PARA CURAR Y ALIVIAR LA

TOS

GRAN DESAFÍO DESAPARECE LA TOS ANTES DE FUMAR LA CAÑA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

DEL Dr. ANDREU

Pídase en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

C. CHARGEURS REUNIS

Servicio combinado con la Compañía Sud Atlantique

Vapores extra-rápidos de lujo, de 2 y 4 hélices

Salidas del puerto de Bilbao.—Para Montevideo y Buenos Aires saldrá directamente el día 8 de enero el magnífico vapor nombrado

«A. SALLANDROUZE»

Precio en tercera clase 485 pesetas.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.

También admitirán carga para los mismos puertos, y con conocimiento directo, para Rosario de Santa Fe.

Salidas del puerto de Bordeaux.—Para Bahía, Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán directamente los vapores siguientes:

El 10 de DICIEMBRE el vapor «GARONNA».

El 24 de » el vapor «DESIRADE».

El 31 de » el vapor MASSILIA.

Admitirán pasajeros de gran lujo, lujo, 1.^a, 2.^a y 3.^a intermedia.

Para toda clase de informes, billetes de pasaje, fletes, etc., dirigirse a los consignatarios autorizados:

Félix Iglesias y Compañía. Arenal, 6. BILBAO

SUCURSALES: Garibay, 20, San Sebastián, y Plaza de la Constitución, 28, Pamplona.

PASTILLAS

OBRAN POR INHALACIÓN.

Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Sávia de Pino y Balsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

MORELLO

LAMPARA PHILIPS
LA MEJOR LUZ UNICA ECONOMICA.

Es la lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Pídase en todos los establecimientos de Electricidad

Al por mayor;
Alfonso Hielscher. Soc. An.
ALMACEN DE MATERIAL ELECTRICO

Madrid.—Marqués de Cubas, 10.—Barcelona.—Mallorca, 198